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MINDRE OG 
MELLEMSTORE

Nyt navn til ny satsning
Med det tidligere Sunds Parkett samt de ny-
ligt tilkøbte østjyske virksomheder BE Profi ler 
og Vima Lister i front satser den svenske skov-
brugs- og træproduktkoncern Södra nu for al-
vor på løvtræsprodukter til konsumentmarke-
det. Det sker under Södras danske virksomhed, 
Gapro, der samtidig ændrer navn til Södra In-
teriør. 

I Gapro, som er markedsledende i Skandina-
vien indenfor sit hovedsortiment, produceres 
 gulve, paneler, lister, limtræsplader og stolper 
i fyr og løvtræ. Næste år forventes Södra Inte-
riör at omsætte for ca. 1,3 mia. skr. eller godt 900 
mio. d.kr.  BB

Initiativpris til Vest-Fiber
Virksomheden Vest-Fiber i Tarm »har ved ene-
stående innovation og modet til at gå nye veje 
skabt vækst og beskæftigelse i en tid, hvor det 
oven i købet er sværere end i mange år.« Det er 
DI Midt-Vests begrundelse for at give sin initi-
ativpris til virksomheden. DI’s regionalforening 
fremhæver som eksempel på nytænkning, at der 
hverken skal skæres hjørner eller slibes kanter, 
når man bestiller glasfi berstykker til for eksem-
pel en vindmøllevinge hos Vest-Fiber. 

Virksomhedens tekstile skæremaskiner gør 
det nemlig muligt at give kunderne nøjagtigt 
det stykke glasfi ber, de ønsker. »Det er virk-
somheder som Vest-Fiber, der giver os tro på, 
at der også i fremtiden er plads til fremstillings-
virksomheder i Danmark og i Vestjylland,« siger  
Jens-Ole Aagaard Jensen, formand for DI Midt 
Vest. Vest-Fiber er ved at etablere produktions-
faciliteter i Iowa i USA.  BB

Rekord-ordre til Pro Tec
Vinduesproducenten Pro Tec i Holstebro har 
fået sin største enkeltordre nogensinde. Den 
to-cifrede millionordre til et stort renoverings-
projekt i Odense sikrer høj vinteromsætning og 
bidrager til den stigende ordrebeholdning. 

Ordren til en boligforening i Odense skal le-
veres i løbet af foråret. Renoveringer udgør en 
stigende andel af Pro Tec Vinduers omsætning, 
og særligt energirenoveringer er væsentlige for 
selskabet, som for at trodse krisen satser massivt 
på lavenergiprodukter. I 2008 omsatte Pro Tec 
Vinduer for godt 200 mio. kr. og fi k 1,4 mio. kr. i 
resultat før skat.  BB

Iværksættercafé i Sønderborg
Center for Erhvervsudvikling i Sønderborg etab-
lerer nu en iværksættercafé i tilknytning til sine 
lokaler på Alsion, oplyser direktør Hans Mar-
tens, Center for Erhvervsudvikling. Det sker i 
forsøget på at hjælpe fl ere iværksættere i gang, 
og dermed i arbejdet på at få skabt nye arbejds-
pladser i området. Iværksættercafeen, der er ud-
styret med trådløst netværk og fl ere pc’er til fri 
afbenyttelse, vil være åben dagligt fra kl. 9 til 15. 
På cafeen vil brugerne kunne udveksle ideer og 
få etableret de netværk, som i mange tilfælde 
har afgørende betydning for succes eller fi asko. 
Den offi cielle indvielse af Iværksættercafeen fi n-
der sted torsdag den 19. november.  he-a

Akkord

AF OSKAR LUND

Trods udsigt til en akkord-
ordning med kreditorerne 
står byggemarkedskæden 
Bygma i Randers til at få en 
økonomisk bet på 14 mio. 
kr. som følge af betalings-
standsningen i Randers-en-
treprenørfi rmaet Damms 
Byg & VVS ApS.

Mandag den 7. decem-
ber skal der i Skifteretten i 
Randers stemmes om et for-

■

slag til en akkord på 28 pct. 
til kreditorerne i Byggesel-
skabet af 19.1. 2009 ApS – 
det tidligere Damms Byg & 
VVS ApS. Det bekræfter til-
synsførende advokat Jørgen 
Hauschildt, Bech-Bruun.

Han forventer, at det nød-
vendige antal af kreditorer 
bliver enige om at sige ja til 
akkordforslaget, og da der 
allerede er en tilstrækkelig 
stor andel af de samlede til-
godehavender bag forslaget, 
undgår man en konkurs.

111 kreditorer

Der er i alt 111 kreditorer med 
et samlet tilgodehavende på 
31,2 mio. kr. Af dem har 53 
kreditorer eller 48 pct. af al-
le kreditorer allerede tiltrådt 
akkorden. Hvad angår kapi-
talen, har 26 mio. kr. eller 84 
pct. sagt ja til akkordforsla-
get, som giver kreditorerne 
28 pct. i dividende.

»Mindst 60 pct. af de kre-
ditorer, som deltager i af-
stemningen, skal stemme 
for. Der må dermed ikke væ-

re mere end 40 pct. af kredi-
torerne, som stemmer imod. 
De, som ikke afgiver stem-
me, tæller ikke med i denne 
opgørelse. Derfor antager 
jeg, at akkorden er vedta-
get og kan stadfæstes på det 
kommende kreditormøde 
i december,« siger Jørgen 
Hauschildt.

Betalingsstandsningen 
i Damms Byg & VVS blev 
gennemført i februar i år 
som en såkaldt Hafnia-løs-
ning. Dermed blev de frem-
adrettede aktiviteter med 
primært færdiggørelsen af 
det store erhvervsbygge-
ri Haraldshus i udkanten af 
Randers lagt over i et nyt sel-
skab, mens gælden blev ind-
kapslet i det skraldespands-
selskab, hvor der nu foreslås 
en akkord.

Østjydsk Bank har givet 
den nødvendige kredit til 
driftsselskabet.

Den suverænt største kre-
ditor i skraldespandsselska-
bet er Bygma A/S, hvis afde-
ling i Randers alene har 19 
mio. kr. til gode. Chefen for 

Bygma i Randers, Søren Dej-
gaard, bekræfter størrelsen 
af tilgodehavendet, som er 
overraskende stort i forhold 
til omsætningen i byggemar-
kedet. Med en dividende på 
28 pct. bliver der godt 5 mio. 
kr. tilbage til Bygma.

»Derudover har jeg ingen 
kommentarer,« siger han til 
Børsen.

Søren Dejgaard henviser 
til den adm. direktør i ka-
pitalkæden Bygma, Klaus 
Hadsbjerg, der imidlertid 
ikke har kunnet træffes op til 
weekenden.

Søren Dejgaard bekræf-
ter dog, at Bygma ikke læn-
gere leverer til Damms Byg 
& VVS. Det har ikke været 
muligt at træffe stifteren af 
fi rmaet, Per Damm, for en 
kommentar om hans fremti-
dige planer i branchen.

Ud over Bygma er A/S Chr. 
Boldsen og Velfac med krav 
på henholdsvis 1,6 mio. kr. 
og 760.000 kr. den anden- 
og tredjestørste kreditor.

oskar.lund@borsen.dk 

Bygma-millionbet i 
bygge-betalingsstop

MINDRE OG MELLEMSTORE  VIRKSOMHEDER

Software

AF KNUD TEDDY RASMUSSEN

Det seneste årsregnskab 
er absolut godkendt. Ikke 
mindst når man betænker, at 
vi står midt i en krisetid, me-
ner ledelsen i Tangora Soft-
ware A/S. Alligevel forsøger 
den at ruste virksomheden 
til fremtiden ved at justere 
lidt på forretningen.

Siden foråret har man så-
ledes forsøgt at lokke fl e-
re kunder til ved populært 
sagt at gøre entrébilletten 
til virksomhedens software-
produkter mere appetitlig i 
en krisetid.

Umiddelbart koster det på 
indtjeningen her og nu. Men 
adm. direktør og medejer 
Jens Handberg er sikker på, 
at det vil betale sig på den 
lange bane.

»Vi forsøger at handle of-
fensivt og ser det som en slags 
stimuluspakke til vores kun-
der. Med omkring otte mio. 
kr. i egenkapital har vi en so-

■ liditet på ca. 63 pct. Derfor 
har vi et råderum til at gøre 
ting, som vi mener vil sætte 
os i stand til at tage nogle rig-
tige skridt fremad, når tider-
ne igen bliver normale.«

Kort fortalt går planen ud 
på at gøre det billigere for 
kunderne at komme i gang 
med virksomhedens content 
managementprodukter, som 
de kaldes i fagsproget.

Oversat til populært dansk 
er det alt dét bagvedliggende, 
som er nødvendigt, for at de 
rigtige ting kommer frem på 
computerskærmen, når man 
klikker på en hjemmeside.

Tangora har hovedkvarter 
i Hørsholm samt en afdeling 
i Ålborg og sælger via part-
nere, som f.eks. kan være 
webbureauer eller IT-fi rma-
er. Deres kredittid er nu ud-
videt fra 14 til 90 dage.

Og hvor software ofte be-
tales med et større beløb ved 
starten og derefter et min-
dre abonnement, så satser 
man nu hårdere på markeds-
føring af en såkaldt SAAS-
løsning – hvilket står for 

»Software As A Service«. 
»Det minder lidt om at lea-
se – i stedet for at købe,« for-
klarer Handberg, som på 
hylderne også har indført 
forskellige slagtilbud, hvoraf 
ét er, at de første 12 måneder 
er gratis, hvis man bestiller 
produktet i 2009.

Dermed skulle der ikke 
være så stor en risiko for, at 
kunderne sætter planlagte 
projekter på hold, lyder te-
sen.
Tangora oplyser ikke sin om-

sætning, som angivelig er 
vokset fem pct.

Men af de netop færdig-
reviderede tal for det for-
skudte regnskabsår, der slut-
tede med udgangen af juni 
2009, fremgår det, at brutto-
resultatet var vokset fra 13,1 
til 13,7 mio. kr.

I samme periode faldt re-
sultatet før skat fra fra knap 
3 mio. kr. til knap 2,7 mio. 
kr.

»Men vi er meget tilfred-
se med det resultat. Især når 
man tænker på, at vi især le-
verer til mellemstore virk-
somheder, som jo er dem, 
der er hårdest ramt af stram-
ninger,« siger Jens Hand-
berg.

En anden årsag til hans 
tilfredshed er, at Tangoras 
produkter reelt ligger et sted 
mellem IT og markedsfø-
ring. Her fi re-fem måneder 
inde i det nye regnskabsår 
spår han forsigtigt, at hele 
året vil vise »en positiv vækst 
i omsætningen.«

knud.rasmussen@borsen.dk

Entrébilletten skal være billigere

Resultat før skat 3 mio. kr.

Bruttoresultat 13,7 mio. kr.

Antal ansatte 18

Tangora
Software

A/S

HØRSHOLM

Ejer Tre ledende medarbejdere
(majoriteten)

Tilsynsførende 
advokat forventer, 
at kreditorerne 
siger ja til akkord-
løsning for at 
undgå konkurs 
i Randers-
entreprenørfi rma

12 Børsen Mandag den 16. november 2009


